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¢ r1zylo sie, 2w irafiles na takg chwilg,
'dedy murarz przyklada do Sciany
sznurek, na kidrym wisi 2zaostrzony
kawalek zelaza. Wyglagda to, jak gdy-
by murarz co$ mierzyl, obliczal, spra-
wdzal. Sznurek z cigzarkiem, ktérym
posluguje sie murarz, nazywa sie pio-
nem. Murarz okreca weolny koniec
sznurka kolo paleca, drugi zas koniec
z -clezarklem puszcza swobodnie
Sznurek sie wypreza i wyznacza tzw.
kierunek pionowy. Murarz mu-
si dbaé, aby éciana z cegiel naragstala
wlasnie w kierunku pionowym, krécaj
—pionowo. Jakie on to 10bi? Przy-
suwa wyprezony sznurek pionu do
$ciany na odleglosc 2 — 3 cm. Potrzy
przy tym to na sznuiek, to na powierz-
chnie éciany. Jeéli powierzchnia Scia-
ny jest réwnolegia do sznurko pionu,
Rys. 48.Czy pionowa? O §ciana stol pionowo. Taka Sciana
z cegiel nie obsunie sie, nie runie.
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postuguje sie Ruplec. Przy
wazeniu kladzie on na
jedna szalke potrzebny
cdwaznik, na drugq zas
produkt, ktéry ma odwa-
zyé. Rupiec doklada tego
produkiu tyle, 'Zeby je-
zyczki wagi byly na jed-
nym poziomie, na wprosl
Rys. 56. siebie. Wazenie jest wte-
dy ukorniczone. To, co lezy

na lewej szalee i to, co le-
zy na prawej wazy fjed
nakowo. Mdowi sie, 2&
clezar odwaznika i ciezar
produkiu jest taki som
Jesli zas jezyczki nie usta-
wily sie na jednym po
ziomie, to albo produktu
jest wiecej, niz wskazuje
odwaznik, albo mnisj.
Jaki wypadek zachodzi
chodzi wlaénie s 572 byvs

I sprzedajacy: 1 ku-
pujacy powinni uwazac
przy wazenlu. Pierwszy,
bo musi pewng ilos¢ pro-
duktu dobrze odwazyé,
drugi, aby przypadkiem
nie bylo pomylek. Nieraz
duzo ludzi jest w skleple
i ten, kto wazy, moze sig
przeciez w posplechu poa-
“mylié. Zwlaszcza mozliwe
to iest na targu, gdzie by-

wilaénie na rys. 577
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Przylrzy] sle rys 58. Widzlsz na nlm Inny rodza] wagl
sklepowej. Czy z rysunku wynika, %e cietary sq jednakowe?

Waga szkolna

Do wlelu dofwiadczed w szkole uzywa sle wagl faw.
szkolnej (rys. 59). Jesli twoja szkola ma takg wage, be-
«dziesz mégt dokladnie jq obejrzeé. Od razu rzuca sie w oczy,
%e jest ona inacze| zbudowana, niz ta ze sklepu. Przy te] wa-
dze nle ma jezyczkéw, a zamiast nich jest strzalka pionowa,
rodzaj wskazéwkl. Moze sie ona poruszaé w lewo, to w pra-
wo na tle podziaiki. Wazqe jakis przedmiot przygladamy sie
strzatce. Gdy zatrzyma sig na érodkowe] kresce podziatki,
powlemy, ¢e wazenle jest ukoficzone. Cigzary na obu szal-
kach wagl sq wéwezas jednakowe.

@

Rys. 59. Waga szkolna.

Wazenie na wadze szkolne| nle jest trudne. Przedmiot do
odwasenia kladzie sig zwykle na lewq szalke, odwazniki zad
na prawq. Dobleramy pierwszy odwaznik taki, aby mnlej
wigce] odpowladal cigzarowl przedmiotu, Jesli odwaznik jest
za duiy, zdejmujemy go { kladzlemy nastepny z komplsty,
bezpofrednio mniejszy. Jeéll zaé odwaznik jest za maly, do-
kladamy nastepny mniejszy { prébujemy stopniowo coraz
mniejsze. Przy wazenitu wigc poswwamy sie w doborze od-
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ale nle spall cegly. Jest ona frwala wobBec ognla. ToteZ vy«
wa sie jej do budowy pieca i komina, gdzie przeciez ,miesz~
ka” ogien. Gdyby to wilece] doméw budowcmo z cegly, a nle
z drzewa i slomy (dachy), pozary bylyby rzadsze. Domy bu«
duje sig z cegly nle tylko dlatego, e jest ona odporna wobeg
ognia, ale i dlatego Ze jest zlym przewodnikiem clepla, Sty
szymy jednak czgsto, ze w domach murowanych jest chlod«

Rys. 46. Nazwi| poszczegbine przedmioty na fym rysunku,

nle] niz w drewnianych. I tak jest. Cegla { drzewo sq ztymi
przewodnikami clepla. Zle przewodniki przepuszezajg cleplo
nieznacznie i powoll. Przez cegle jednak cleplo przechodzi
szybciej niz przez drzewo. W murowanym domu jest moze
chlodnie] nieco, ale bezpiecznie].

Drzwiczkl, plyta, ruszt czesto sjykajq sie z ogniem — mu-
szq byé wobec nlego odporne. Zelazo jest wlagnie odporns
wobec ognia. Widzimy w tym podobiefistwo do cegly. Zasta-
néw sle, czy *elazo jest takze podobne do cegly pod wzgle-
dem przewodnictwa ciepla.

Plon
Nieraz przechodziled kolo nowobudujgqcego sie domu
! przystawates, aby przyjrzeé sig pracy murarzy. Moze zda-

Przyroda martwa V, @ | 89












